

DIRECTOR:
Adolfo Febles Mora

DE ACTUALIDAD

El problema educativo en Santa Cruz de Tenerife

Mis impresiones y comentarios.-Reapertura de las Escuelas clausuradas y las Enseñanzas al aire libre

V y último

El que piensa, habla consigo mismo: El que habla, piensa para los que lo oyen. El que escribe, piensa y habla para todos los que saben leer y entender lo que han leído.

Examinemos estas tres proposiciones y veamos si van copulativamente encaminadas y de un modo convencional al objeto que nos proponemos.

Pensar, es ejercitar la razón, juzgando y discutiendo para internarse.

¿De qué nos valdría solo pensar en la utilidad y servicios que nos reportaría la fundación de una patriótica sociedad que se titulara Liga contra el analfabetismo? ¿De qué nos serviría solamente meditar sobre la conveniencia de que surja en Santa Cruz un núcleo de buenos patriotas amantes de la Escuela, que, con decisión y sin trapaleras, emprendiera la hermosa obra de allegar recursos para dotar a la capital de modernos grupos escolares? De nada.

Y si, haciendo uso de la palabra, manifestásemos en público lo ya pensado ¿qué sucedería? Pues sencillamente, que nuestra voz se perdería en el vacío de la mayor indiferencia y nuestras ideas desaparecerían en los oídos de los que nos oyeren, con la fugacidad de una distraída mirada.

Vaile laclán dijo que el aire de los suspiros, aunque perfumado y gentil, solo debía durar lo que una ráfaga. Por eso no nos extraña que la mayor parte de los hombres de la actual generación, contentados, amen lo fugaz, el instante que pasa, lo transitorio...

Pero el que escribe, piensa y habla para todos. El periódico, por consiguiente, es la gran tribuna; especie de tornavoz del pensar humano, sin el que no adquiere resonancia ni poder las vibraciones más sonoras; lugar desde donde se habla al público hoy, mañana, pasado... hasta que se extinga el pensamiento con el que se siente.

El periódico es, en todos los órdenes de la vida social, uno de los elementos de progreso más indispensables e importantes en el desarrollo de la civilización de los pueblos.

Por eso, valiéndonos de esa gran palanca llamada Prensa, debemos insistir siempre, y así lo hacemos.

¿Atenderá el señor alcalde nuestras indicaciones sobre habilitación de locales para el funcionamiento de las escuelas clausuradas? ¿Atenderá nuestra proposición hecha en el artículo anterior sobre la manera de arbitrar recursos para la construcción de los grupos escolares? Mucho se lo agradeceríamos.

Porque la educación trae a los pueblos incalculables ventajas.

Y si es cierto que los pueblos prosperan, se desarrollan, se agigantan al contacto del benéfico influjo de la Escuela, piedra angular del Estado civilizado, ¿por qué ha de existir la creencia de que los llamados a velar por el bien moral e intelectual de su país, son los que conducen al embrutecimiento, privándole de Centros de educación en que pueden acrisolarse las nuevas generaciones, los hombres del mañana, aprendiendo a orientarse en el pensamiento y en la vida?...

San Anselmo dijo: «Persona corrupta naturam; una vez corrompido el ambiente, éste llevará a cabo la obra destructora de corromper a las personas, y, entonces, natura corrupta personam».

Pero el niño, ser perfectible y sociable, se opone a esta y reclama la educación que ha menester y a que tiene justísimo derecho.

¿Seremos indiferentes a sus necesidades intelectuales? ¿Dejaremos que la actual decadencia se oponga a que la Escuela ejerza su benéfico influjo en el encaminamiento de nuestra juventud por el camino de la aplicación al estudio y el bien obrar? ¡Imposible!

Para favorecer la acción social educativa de la Escuela debemos aprestarnos con buena voluntad a ayudar a conseguir el fin que a todos nos alcanza y afecta, que es su fomento y desarrollo; de ese modo haremos germinar en las conciencias de las nuevas generaciones un raudal de bienes que reformará, sin duda alguna, la marcha de la actual sociedad, por medio de una educación e instrucción bien dirigida y reglada.

El principal trabajo de ahora es hacer desaparecer el escollo que existe para que las escuelas clausuradas funcionen, habilitando el Ayuntamiento los locales en que puedan instalarse provisionalmente. Así se conjurará, en parte, el peligro de avance del analfabetismo en nuestro suelo.

1. Porque el maestro, amante como lo es del progreso intelectual de la juventud, no esperaría, seguramente, a estar en posesión de todas las comodidades dentro del aula para poder emprender sus tareas.

2. Porque el material científico que falta al maestro, por lo pronto, bien puede suplirse con su sabiduría y práctica, valiéndose de mil medios a que puede recurrir.

3. Porque haciendo visitas a fábricas, talleres, museos, etc., y pintorescas excursiones hallará el educador ancho campo para inculcar en la incipiente inteligencia de la juventud verdaderos conocimientos que, como ricos venenos de saber, quedarán impresos en la mente del niño de un modo indeleble.

Si a esto se agrega que los mismos alumnos hagan por escrito la reseña de lo que han visto, según el alcance de sus facultades, el conocimiento será aún más perfecto y más duradero.

Y como corolario a lo manifestado sobre la conveniencia de las enseñanzas al aire libre y ejercicios de redacción, etc., etc., mencionaremos la obra educativa que viene realizando don José González, director del colegio Institución Moderna, de Santa Cruz, el que, con sus visitas a fábricas, talleres, etc., inculca a sus alumnos mas conocimientos que los que pudiera comunicarse por medio de ciertos libros anfibológicos, de láminas incomprendibles, o de malos y oscuros compendios y rudimentos.

Ya lo hemos dicho en otras ocasiones: hay que enseñar las cosas por medio de las cosas mismas, y no por sus sombras, porque de este modo evitaremos que nuestra juventud tenga más velos en sus americanas que en su inteligencia.

Y no nos puede dudar que esto último encierra tanta verdad, como la de que 600 años antes de Jesucristo conocieron los filósofos griegos la propiedad que tenía el ámbar amarillo de atraer, después de frotado con un paño de lana, los cuerpos ligeros, como barbas de pluma, pedacitos de papel, etc.

Respecto a la influencia que ejerce en los niños el medio circundante, dice Platón: «Conviene que los jóvenes, educados en medio de las cosas más bellas de la naturaleza, como en un aire puro y sano, reciban sin cesar saludables impresiones por la vista y el oído, a fin de que, desde la infancia, todos los objetos sensiblemente les amen, a imitar la belleza y a poseerse de perfecto acuerdo con ellas».

Y esto lo dijo Aristóteles, el genio más poderoso de toda la antigüedad, que tuvo la suerte de ser discípulo del gran Sócrates y que nació en el Atica hacia el año 430.

Y esto mismo se preconiza hoy, al comenzar el año de 1923, ¡cómo si fuera cosa nueva!

Las lecciones al aire libre deberían ser obligatorias, y así se evitaría que, predominando el desarrollo intelectual sobre el físico, salieran de la escuela niños enclenques, encanijados, entecos, aunque educados en cierto modo.

En los tiempos medievales existió un prejuicio en que se creía que el desarrollo psíquico y la complez moral procedían de un desequilibrio orgánico; así como para ser un sabio, tenía que concurrir la circunstancia indispensable de ser el individuo a'go desequilibrado e insuficiente de cuerpo.

Sin embargo, todos sabemos, o debemos saber, que Platón, así como fué un gran pensador, era antes, cuando estudiaba, un gran gimnasta.

Resumiendo y resumiendo: Que hay que insistir sobre el asunto que motivo estas escritas mal pergeñadas, para llevar al convencimiento de todos la necesidad de la iniciativa particular para la construcción de grupos escolares en cada uno de los barrios de la capital, así como por el Municipio se habiliten locales para que las siete escuelas cerradas se abran, oponiéndose nuevamente, como otros tantos brujos, al avance de la estulticia.

Respecto a la suscripción pública que habría de iniciarse a los indicados fines, diremos que habría de ser aceptada por todas las clases sociales, pues el ambiente que se nota es satisfactorio, y sólo falta decisión.

Y doy fin a este trabajo, haciendo más los siguientes hermosos conceptos con que termina uno de sus más oportunos escritos sobre construcción de los grupos escolares, mi muy querido amigo Perales:

«... ¡Todavía es tiempo para esta hermosa obra de cultura! La pluma del modesto cronista quisiera ser en estos momentos de una elocuencia soberana, de una brillantez persuasiva y delumbradora, para convertir a cada uno de los habitantes de esta capital en un activísimo propagandista de los grupos escolares y de los demás fines de la campaña contra el analfabetismo. ¡Pero tiene que conformarse con insistir uno y otro día en estas desinteresadas excitaciones pro-enseñanzas!»

Abel BONNET y REVERON
Maestro nacional.
Tacoronte (Tenerife), 9 Enero 1923.

MAÑANA
Mariano de Cavia
por Sebastián PADRON ACOSTA.

Nuestras colaboraciones especiales

EL PREMIO SEGURO

El ambiente, en la actualidad, la preocupación del momento, están hoy muy distantes de las filosofías políticas. ¿Quién puede dudarlo? El eje al rededor del cual giran todas las conversaciones es la Lotería. Y el «personaje» que atrae todas las miradas y hace latir todos los corazones, el «gordo», y, después de él, sus decorosos acompañantes. Cogorlos, pofizcarlos es anhelo general. Eso es el único punto en el cual coinciden, de veras y espontáneamente, todos los matices de la opinión española.

Escribo en las primeras horas de este día 22 de Diciembre de 1922. Pronto morirán las esperanzas y caerán las ilusiones, que nos han permitido postergar unos días la vida, al soplo de la realidad, que pasará ¡por los espíritus como ese aire sutil que ha besado la corona blanca que cubre las crestas del Guadarrama.

Pero bien se advierte que, a la manera de las hojas de los árboles, ahora muertos, renacen todos los años las ilusiones españolas. Se dice que no hay dinero o que vale muy poco el dinero y es verdad. Se asegura que hay miseria y es cierto. En poner las esperanzas redentoras en el «gordo» de la Lotería constituye la más evidente demostración. El sacrificio que ahora han hecho tantas familias, es como la resolución de que se lo juegan todo a la última carta, confiando en un golpe de fortuna; es como el postor resplandor de la llama que presto se va a extinguir.

¡Triste condición la nuestra! Nos arrojamos ciegamente en los brazos del azar y a él se lo pedimos todo. Nuestra pobreza no se industria para enriquecerse. Nuestra miseria no repara que puede hallar en el trabajo la fuente de la abundancia y del bien. Diríase que, al mirarnos por dentro, nos sentimos débiles y casi impotentes; que no tenemos fe en nosotros mismos, en nuestros esfuerzos.

Y esto es un gravísimo mal. Queremos que todo nos lo hagan, o nos lo den hecho. Todo esperamos que nos caiga por la chimenea; por la chimenea del padrino que da el empleo, o prepara el negocio, o arrima el hombre, o nos logra la dádiva del acta. Y fuera ya de las aspiraciones individuales, en lo que atañe a las generales, monárquicas, y republicanas, individualistas y socialistas nos

pasamos la vida en perpétua afonanza por el hombre o los hombres que han de venir para salvarnos, en vez de hacer todo lo que debemos y podemos para la práctica constante de nuestros deberes cívicos, para traerlos.

Queremos decir, que hay que cifrar menos las esperanzas en la fortuna y en el azar, que en nuestras perseverantes labores personales. Queremos decir, que para la vida individual, como para la vida colectiva, es de pésimos resultados el sistema de tenderse a la bartola, con la mirada y el corazón puestos en cualquier linaje de loterías.

Lo contrario queríamos nosotros: que todos los españoles llevásemos dentro de nosotros a la manera de una espuela moral que hiriese nuestras almas y nuestros corazones, empujándonos, alentándonos para la realización de las más nobles y patrióticas empresas; que todos, sintiendo honestas y legítimas ambiciones, nos lanzáramos, seguros de que nunca deja de rendir fruto sabroso y regalado, a la conquista de la mejora individual y colectiva por medio del trabajo.

Así, con la fe en Dios y en nuestros personales esfuerzos, nos levantaríamos de la postración real y de la miseria efectiva en que estamos. ¡Creyentes y trabajador! Ese es el ideal que permitiría a nuestros ojos recrearse en los horizontes luminosos, y en los valles esplendidos, y en las ciudades y en los pueblos entregados al traju de las industrias florecientes, de la agricultura en prosperidad y del comercio en creciente desarrollo. La creencia cada vez más firme y la acción cada vez más perseverante acabarían por expulsar de España a cuantos, políticos y no políticos, viven pasando por ella como el torrente por el valle.

Y entonces nadie pensaría, o pensaría solo para irse, en las cárceles del azar y en los golpes de la fortuna; porque la Lotería, o los premios de la Lotería, los miraríamos en nosotros mismos, en nuestros brazos siempre diligentes, en nuestros corazones siempre animosos, en el recto de nuestras almas para remontarse a las alturas de los ideales salvadores.

Miguel PEÑAFLOR.
Madrid, 22 Diciembre de 1922.

Price's Patent Candle Company Ltd.

DE LONDRES

Fabricantes de las renombradas velas marca "BARCO", recomiendan confiadamente a sus señores compradores el JABÓN MOTEADO AZUL fabricado con materias todas de primera calidad bajo los mejores sistemas científicos modernos.



Al comprarse las velas marca "Barco" de Price, pídase también el Jabón moteado azul, marca "Barco" de Price.

Desconfiarse de las imitaciones.

Del momento
BOLCHEVISMO

Hablan muchos del bolchevismo actual como de una horrible de-gracia. Señalase crímenes, vejaciones, atropellos a granal, organizados y preconcebidos por un régimen de ruina, de exterminio... Para muchos, el bolchevismo no es otra cosa que matanza de ricos, en obsequio de la clase proletaria.

El bolchevismo, sin embargo, presenta ideología muy diferente, ofrece una modalidad característica y ya realizada por la Historia, pues su enorme protesta, contra el caos de las inicuas explotaciones humanas, toma su fondo justiciero de todas las rebeliones regneradoras.

Sin repetir lo que todos sabemos, acerca del origen del nombre, puesto a este nuevo símbolo de las mundiales aspiraciones obreras, el bolchevismo, el recto bolchevismo triunfador, como toda causa legítima. Y el ganar la moderna batalla, dando un paso adelante, hacia la relativa perfección social del porvenir, no habrá hecho más que repetirse, armónicamente; reproducirse, sustantivamente.

Muy lejos de nosotros el alabar ni disminuir errores funestísimos, episodios sangrientos, luchas circunstanciales y fugaces; creemos que no puede negarse ahora la virtual eficacia de las justas reclamaciones de los oprimidos, y reprobando el infernal ensayo ruso, nos convencen su análisis de que la tierra evoluciona, quizá impulsada por ideas más prepotentes que las nobilísimas pretéritas, en busca de una era de concordia, de fraternidad.

Hay que convenir, a pesar de los pesares, en que el objetivo de todos los

soliviantos y el motor de todas las inquietudes, radica en el deseo de una mejor justicia, en el ansia de una mayor proporción económica... Y eso, por lo menos, tiene razón para vivir, no para morir.

Encenagados en crapulosos delirios, sumidos en sibaritismos refinados, superlativamente refinados, los holgazanes patrióticos del vasto Imperio, que de Roma hiciera la cabeza y el corazón del universo, mientras sus esclavos y la plebe dejaban los giromes de su insignificante servidumbre a través de las orgías de aquellos, un núcleo valiente y acasallador, abroquelado por un pensamiento sublime, como fruto que fué de Jesús de Nazaret, un puñado formidable de pueblos del Setentrion, llamados Bárbaros, y un ideal magnífico, la Iglesia, derribaron la endebue la catedral romana y levantaron varias nacionalidades fuertes y austeras.

Pues, acaso, acaso, los obreros que hoy se dicen bolchevistas, sindicalistas, agrarios, etc, sean los modernos bárbaros. Tal vez nuestra burguesía represente al Imperio de Occidente... Si nuestros bárbaros se unen, los burgueses lo evitan, es verdad, y lo evitan... ¡Abramos los ojos! acogiéndose a la Iglesia y presentándola como protectora, exclusiva protectora suya.

Pero la Iglesia es la misma de entonces. Y si los nuevos bárbaros se acogen a sus normas ¿quién sabe los resultados?

Por eso, a mi juicio, el bolchevismo no es crimen, ni atropello. Es reacción, la eterna reacción de los plebeyos contra los eternos patricios.

ODIN.
SE FACILITAN
a préstamo 6.000 pesetas. Dará razón S. Agustín, 55 en La Laguna.

ACTOS DE CONFRATERNIDAD

La excursión a la Madera

(Notas de información, de nuestro redactor Sr. Fernando)

La exposición de arte

Mucho merece que consagremos unas líneas a la interesante exposición de arte instalada en la Escuela Industrial Antonio Augusto de Aguiar, cuya exposición fué visitadísima, sobre todo por los forasteros, desde el momento de su apertura.

En la primera sala llamaba la atención de los visitantes los curiosos y antiguos ejemplares que allí se hallaban expuestos, sobre todo algunos auténticos que pertenecieron al descubridor de la Madera, Juan González Zarco.

Existía también en aquel departamento raros y curiosas colecciones bibliográficas, pertenecientes a la empresa del Diario de Noticias, encontrándose en ellas una de los periódicos publicados en la Madera en los años de 1818 a 1820.

En otra sala se presentaban interesantes fotografías de la residencia que en la calle de Esmeralda de Funchal, tuvo Cristóbal Colón.

Contigua a este departamento se encontraba la sección cartográfica, en la cual estaban reunidos los mapas más antiguos de la Madera y de Puerto Santos. Existía un mapa en yeso de este pequeño puerto y otro en relieve de la Madera.

Pasamos después a otra dependencia destinada a los retratos al óleo, entre los cuales figuraban uno de González Zarco, dos de sus hijos, otro del primer gobernador civil de la Madera y otro del doctor Henríquez, primer director de la Escuela Médico quirúrgica de Funchal.

Son dignas de especial mención las pinturas, acuarelas y retratos al óleo de los ilustres profesores de aquella escuela señores Miguéla y Franco.

En esta sección había también dos bellos cuadros de dos artistas que hace poco tiempo figuraron en el Salón, de París.

Vimos, por último, en la citada exposición varios trabajos de los alumnos de aquella escuela, que dejan a gran altura su aprovechamiento y la labor de aquel profesorado.

Muchos ojos pudimos hacer de esta exposición interesante, pero la falta de tiempo nos impide realizar nuestros deseos.

Pero, haciendo de más tiempo, también podemos decir que cuanto vimos allí era interesante y curioso, constituyendo la exposición, por este motivo, una de las notas más brillantes de las fiestas celebradas en la Madera.

Entre compañeros.—El banquete del «Diario da Madeira»

De imborrable recuerdo será para nosotros la fiesta brillante que en el hotel Golden Gate fué ofrecida por el director del «Diario da Madeira», señor Reis Gomez, y sus redactores para festejar a su inteligente y activo corresponsal en Lisboa, señor Tristao da Cámara, y a los representantes de los periódicos de Tenerife.

Occupaba una de las presidencias el señor Reis Gomez, que tenía a su derecha al señor Tristao da Cámara y a su izquierda al redactor jefe de «La Frensa», Idefonso Maffiotte, y la otra, el redactor jefe del «Diario da Madeira», señor Ballista Santos, colocándose a su derecha nuestro redactor y a su izquierda el genial poeta tinerfeño Diego Cross. Los demás asientos de la mesa fueron ocupados por el escogido cuerpo de redacción de aquel importante periódico y por nuestro buen amigo don Julio Zamorano.

En esta fiesta de verdadera efusión y simpatía reinó la más franca cordialidad, habiéndose durante ella de la necesidad de seguir el ineludible intercambio de relaciones, que beneficiarán en su día los intereses de Tenerife y la Madera.

Después de servida la comida, con una exquisita extraordinaria, el señor Reis Gomez, con verdadera elocuencia y en sentidas palabras, ofreció aquel homenaje de gratitud para el señor Tristao da Cámara y de afecto para los que representáramos a la Prensa tinerfeña.

También hablaron con gran oportunidad y en sentidos términos de afecto los señores da Cámara y Batista Santos, el primero para agradecer los elogios que de él hiciera el digno director del «Diario da Madeira» y el segundo para unirse también a los sentimientos expresados por el señor Reis Gomez.

En nombre de todos habló, con una inspiración extraordinaria, nuestro querido compañero Idefonso Maffiotte, que en párrafos brillantes expuso la inmensa gratitud que guardáramos por aquel acto de afecto y simpatía.

Por último, nuestro popular poeta Diego Cross, en una brillante y fortunada improvisación en verso, propuso que las flores que adornaban la mesa se ofrecieran como homenaje de admiración y simpatía a la encantadora y genial intérprete de «Gulomar Teixeira, la bellísima señorita Sofia de Figueiredo.

La iniciativa de Crosita se acogió con el mayor entusiasmo, pues todos buscáramos la ocasión de ofrendar a la señorita de Figueiredo el mayor homenaje de admiración.

Significaba también este esgaso un cumplido tributo al ilustre autor de «Gulomar Teixeira», que con su elevada capacidad presentó en aquella admirable narración histórica el soberbio personaje que encarnó con toda perfección la señorita de Figueiredo.

Y terminó la fiesta agradable del «Diario da Madeira», cumpliendo todos con la mayor devoción, el grato encargo que nos hicimos por iniciativa de Diego Cross.

tro. Con su proverbial galantería fulmos invitados para asistir a la «Garden Party» que en la tarde tuvo efecto en los espléndidos jardines y terrazas del hotel Reid's Palace.

Esta fiesta, como todas las que inicia el señor Vieira de Castro, resultó brillantísima.

Se congregó en el Reid's lo más selecto de la sociedad madraense y de la colonia extranjera, pasando una tarde en extremo agradable, por la exquisitez y buen gusto de la fiesta.

Después de verificarse el torneo de tiro que estaba anunciado y en el que obtuvieron los dos primeros premios los señores don Jorge Welsh y don Manuel Vale Paraiso, los invitados tomaron el té en los jardines y seguidamente se balló en las terrazas hasta las primeras horas de la noche.

Ciencientos de los artistas tinerfeños

Los notables y distinguidos artistas tinerfeños Matilde Martín, Victoria López Carvajal, Jorge Sansón y Luis de Armas, obtuvieron un éxito clamoroso en los dos conciertos que en el teatro Manuel d'Arriaga, celebráronse los días uno y dos de Enero.

En ambas noches las localidades se ocuparon totalmente, presentando el coliseo un aspecto encantador, pues todas las mujeres de la sociedad funchalense asistieron a estas fiestas de Arte.

Matilde Martín, Sansón y Armas, en la interpretación de «Moruxa» y «Cavalleria Rusticana» alcanzaron muchos y merecidos aplausos, pues cantaron sus diferentes escenas con un gusto exquisito.

Victoria López Carvajal, también alcanzó un éxito, siendo premiado su trabajo con abundantes aplausos.

En el segundo concierto la bella señorita Pilar Martín se prestó a cantar, con tal gusto y propiedad que sabe hacerlo, unas coplas de folias, criñales de Diego Cross, que por el público fué llamado a escena, deseoso de premiarle sus inspiradas composiciones.

Crosita en sentidas palabras, agradeció aquel homenaje, haciendo unaafortunadísima improvisación en verso, que el auditorio premió con una ovación.

El digno cónsul de España, señor Campañela, dispuso a Matilde Martín y Victoria Carvajal una delicada atención, obsequiándolas con unos hermosos «bouquets» de flores.

Una nueva galantería del Sr. Vieira de Castro

En verdad, los excursionistas tinerfeños no tendremos medios para corresponder, en la forma que merece, a las muchas atenciones y agasajos que nos dispuso el opulento banquete madraense señor Vieira de Castro, durante nuestra estancia en Funchal.

Su galantería exquisita, nos requirió de nuevo, invitándonos a una excursión en funicular al Terreiro da Luta, uno de los lugares más pintorescos de aquella encantadora isla.

Durante el trayecto no cesamos en admirar las bellezas naturales de aquel indescriptible panorama que se va presentando a lo largo del camino hasta la soberbia explanada que domina la grandiosidad del país; que con dirección al mar ofrece la hermosa ciudad funchalense.

Después de desfilar los excursionistas ante la estatua de González Zarco, de un valor artístico insuperable, que honra a la isla de la Madera, el señor Orozco Batista, con una oportunidad que fué muy estimada por los madraenses, depositó ante ella flores que recogió en el jardín frondoso que rodea a toda la isla de la Madera.

Seguidamente admiramos todas las bellezas que se aprecian de la citada explanada, hasta que el señor Vieira de Castro nos pasa a los espléndidos comedores del gran «restaurant» establecido en aquel encantador lugar, sirviéndonos una comida exquisita y suculenta.

Durante la comida reinó la más franca y efusiva cordialidad, ofreciéndose por el señor Vieira de Castro, en breves palabras de afecto, aquel grandioso obsequio.

Habieron también, con mucha elocuencia y oportunidad, los señores Reis Gomez, Eimano Vieira y Figueiredo, contestando a todos los señores Orozco, Cross, Rodriguez de Aumentado, Maffiotte y nuestro redactor.

Da esta fiesta, por su espléndida extraordinaria, también guardáramos gratísimos recuerdos, tanto más porque quizá en ella se hiciera conocer al señor Vieira de Castro, con la sinceridad debida, la gratitud que guardáramos a su persona y el deseo que nos anima de obtener una ocasión no para corresponder a sus atenciones, que no creemos posible, sino para patentizarle el cariño que hemos de conservarle, por su hidalga hospitalidad.

(Continuara)

Para Santa Cruz de la Palma

directo en un vapor el 3 de Febrero de Hamburgo y el 5 de Febrero de Rotterdam.

Para más informes diríjase a Jacob Ahlers Tenerife o don Juan Cabrera Martín la Palma.

Usad los exquisitos productos de perfumería
ERASMIC
Jabones, Extractos y Lociones, Especialidades

LA ILTRMA. SEÑORA D.ª Grace Graham y Sherman

Viuda de Cambreleng falleció el día 4 de Enero de 1923. Habiendo recibido los auxilios espirituales R. I. P.

Del trágico suceso en el muelle

Manifestación de duelo y mitin de protesta

El día de ayer

El sentimiento y la indignación que en todas las clases sociales de esta capital produjo el trágico suceso que el martes último costó la vida en el muelle a un honrado trabajador...

En vista de lo ocurrido el día anterior, y de ayer por la mañana acudieron al muelle los guardas jurados sin tenerlos.

Como con esta solución no se hubiesen contentado los obreros, en seguida empezaron éstos a dar las órdenes oportunas para que el trabajo se paralizara, lo que al poco tiempo quedó logrado.

A la huelga fueron primeramente los catadores de carbón y carga blanca, carreteros del muelle y tripulantes de las falúas para el servicio de pasajeros.

El paro se extendió también a los mercados, siendo digna del mayor elogio esa simpática nota de solidaridad ciudadana que dio ayer nuestro pueblo en la protesta contra un hecho reprobable y merecedor de las más severas y justas sanciones.

El entierro del infortunado Eugenio González Rodríguez. Como se esperaba, el entierro de la pobre víctima del suceso de anteaer constituyó una de las manifestaciones de duelo más grandiosas que en esta capital se han celebrado.

El resultado de la autopsia. De ésta se dedujo que la bala le penetró por el hipocóndrio izquierdo y le perforó el hígado y los intestinos...

en el muelle, que afortunadamente no tuvo consecuencias que lamentar. A esa hora se había congregado en aquel lugar un grupo de trabajadores...

Tuvo que intervenir la Policía, que logró disolver los grupos, haciéndoles desistir de sus propósitos. En vista de esta actitud del público...

¿Ha sido encarcelado el jefe de los guardas? Con estos mismos títulos publicó ayer nuestro colega «El Progreso» las siguientes líneas:

«A última hora, y sin tiempo para confirmar el hecho, se nos afirma que el digno juez de Instrucción, Sr. Fernández, ha ordenado el encarcelamiento del jefe de los guardas jurados, señor Fuentes, por haber declarado Isaac, estrechado a preguntas por aquella autoridad judicial, que él hizo fuego porque su superior citado...»

EL MITIN

En la Plaza de Toros. A las cuatro y veinte de la tarde tuvo lugar en la Plaza de Toros el mitin de protesta, organizado por los elementos de la Federación Obrera.

Hicieron uso de la palabra los señores Alemán, Gómez, Palacios, Ferrón, Alberto y Rodríguez Figueras, quienes unánimemente condenaron el aciago suceso que tuvo por escenario el muelle principal, y demandaron que la justicia ejerza su acción reparadora, castigando a los culpables.

Las conclusiones aprobadas por aclamación en dicho mitin fueron las siguientes: 1.ª Que a la Guardia del muelle, recientemente creada por los elementos comerciales de esta localidad...

Manifestación.- Entrega de las conclusiones al gobernador. Terminado el mitin, se organizó una manifestación que se dirigió al Gobierno civil para entregar la primera autoridad civil las conclusiones aprobadas.

Un incidente. Al mediodía se registró un incidente en el muelle, que afortunadamente no tuvo consecuencias que lamentar.

Círculo de Amistad-XII de Enero

Gran baile de disfraz

Este Casino celebrará en sus salones en la noche del sábado 13 del corriente un gran baile de disfraz en obsequio de sus socios, con motivo del aniversario de la fundación de la sociedad Círculo de Amistad y XII de Enero.

Empréstito insular de 1.500.000 pesetas

En la Contaduría del Excmo. Cabildo Insular, se facilitan cuantos datos, antecedentes y noticias deseen las personas interesadas en esta importante operación de crédito, y se entregan impresos para las peticiones de suscripción.

CAMION

Con carrocería para plátanos, acabado de reparar y prestando actualmente servicio público, se vende uno por no poderlo atender su dueño.

AMERICO L. MENDEZ

Grandes existencias de tabacos. Santo Domingo; Carmen; Java; Sumatra; Brazil; Habana; Recortes de Sumatra; Virginia y otros.

Los mejores cigarrillos

La Suprema de 0 20 y Gloria de 0 10 son los mejores cigarrillos. Sea Vd. exquisito fumandolos.

Ayuntamiento

Reconocimiento

El viceministro de España en Aguadilla, da las gracias a la Alcaldía por unos informes que le fueron facilitados respecto a cosecheros de cebellino en esta isla.

Renuncia

El alcalde de barrio del Perú, de esta capital, don Antonio Heraldo Cejudo, ha presentado renuncia de este cargo.

Pidiendo informes

La Intendencia Militar de esta plaza ha pedido a la Alcaldía se digne facilitar una información sobre la cuantía y tipo medio del salario que disfrutaban en esta localidad las costureras y lavanderas que trabajan por jornadas ordinarias de ocho horas.

GAMUZAS Y PANOS

para abrigo, en todos colores y a precios baratísimos, se acaban de realizar en el almacén de tejidos de Román Morales Rufo.

VACAS

De raza Jersey dando leche, se venden dos, y dos becerras de la misma raza. Dará razón Vicente Díaz Llanos. Marina 49. Ca pital.

Para las telefonistas insulares

En la Librería Católica están a la venta las contestaciones al cuestionario para oposiciones a plazas de Telefonistas de la Red telefónica insular.

SE VENDE

el magnífico solar donde estuvo instalado el saló. Novedades. Se vendería en un sólo lote, o en varias parcelas para edificar casas.— Informarán en esta Imprenta.

Grupo de Escuadrones de Canarias núm. 2

Se saca a subasta el suministro de artículos para rancho, carne y pescado para el Escuadrón de esta Plaza, cuyo contrato empezará a regir el 1 de Febrero.

SE VENDE

la casa de dos pisos y sótano, situada en la calle de San Francisco, núm. 78 antiguo y 88 moderno, además lindando con la misma se venden dos solares, uno de la calle de la Marina y otro a la de San Francisco.

Funkenblitz

Sistema de vigilancia para buñas y maganos. Imposible la formación de hollín, explosión instantánea, aun con los combustibles más pesados, no hay encendidos defectuosos, considerable aumento de la capacidad del motor con reducción del consumo de combustible.

A. E. G. Ibérica de Electricidad S. A.

Motores eléctricos de esta renombrada marca, desde 1 a 10 H. P. de corriente continua y alterna trifásica, hay existencias en el taller MERCEDES de Don Jacob Ahlers, en el Barrio de Salamanca.



LA NIÑA Obdulia Cayol y López

Ha subido al cielo. Sus padres, Juan Cayol Bathencourt y Dolores López Perera, hermanos, tíos, primos y demás parientes;

Suplican a sus amistades se sirvan asistir al entierro que tendrá lugar hoy, a las 12, saliendo el cadáver de la casa mortuoria calle del Progreso núm. 19, al Cementerio nuevo, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Cabildo Insular

Nuevo tendido telefónico

En la última sesión celebrada por la Comisión Permanente del Cabildo, se aprobó el pliego de condiciones y el presupuesto de las obras del tendido de la red telefónica de Arico a Arona y Guía de Isora a Arona.

Ascendían dichos presupuestos a 118.015'70 pesetas, el primero, y a 60.320'00, el segundo.

Con este proyecto quedan en comunicación los siguientes pueblos: Granadilla, Villafior, Charco del Pino, Médano, San Miguel, Los Cristianos, Adeje, puerto de Adeje, Arona y puerto de Arona.

Las obras deberán quedar terminadas antes del 31 de Enero de 1924, las primeras, y del 30 de Abril del mismo año, las segundas.

Reparación de carreteras

La Comisión Permanente ha acordado adquirir una machacadora de china y un camión, para el servicio del remate de carreteras.

También fué designado el consejero don Ignacio García González, como inspector de las obras de reparación en las carreteras subastadas por el Cabildo.

Más del teléfono insular

A propuesta de la Dirección de telefonía, se acordó que la antigüedad de las telefonistas de la red insular, se cuente a partir de la fecha de toma de posesión.

—Pasó a resolución del Pleno, una proposición de varios consejeros, encaminada a que se acuerde el establecimiento de una Estación telefónica urbana en el pueblo de Buenavista. La Comisión Permanente acordó informar en el sentido de que los vecinos de Buenavista que deseen ser abonados del servicio telefónico, lo soliciten del Cabildo con la anticipación debida para luego resolver en definitivo.

—La Comisión acordó facultar a la presidencia para adquirir 400 pesetas y 2.000 kilos de hilo, para el tendido de la red telefónica.

—Se aceptó la propuesta de Contraduría, elevándola al Pleno con informe favorable, sobre supresión de las plantillas de Estación del personal de telefonistas.

—Se declaró la excedencia de la telefonista doña María Molina, y se prorrogó por un mes la licencia que vino disfrutando doña María Luisa Rivero.

Notas tristes

Fallecidos en esta capital

Ayer dejó de existir en esta capital la preciosa niña Obdulia Cayol y López, sumiendo a sus padres, don Juan Cayol Bathencourt y doña Dolores López Perera, en una inmensa pena. El entierro se verificará hoy, a las 12, desde la casa mortuoria calle del Progreso número 19.

Tanto a sus desconsolados padres como a la demás familia de la finada, enviamos la expresión de nuestro sentido pésame.

De Hacienda

Libramientos para hoy

Table with 2 columns: Name and Amount. Sr. Jefe S. Telégrafos 15.381'84, Sr. Habilitado de la Guardia civil 1.134'56, D. Leopoldo de la Rosa 325'16, D. Francisco Menéndez 247'00, D. Matías del Castillo 5.475'42

Heber pasivo

La Dirección general de Clases Pasivas dispone que desde el 1 de Diciembre último se abone al capitán don José Hernández Martín, el haber pasivo de 450 pesetas mensuales.

Toma de posesión

Ha tomado posesión del cargo de administrador depositario de Santa Cruz de la Palma, el oficial de segunda clase don Manuel Suárez Hernández.

Ascenso

Con la efectividad del 25 de Octubre último, ha sido ascendido a oficial de segunda clase el que lo era de tercera don Heriberto Díaz Rodríguez Botes, el que continúa prestando sus servicios en esta Tesorería.

Galactina

Harina lactada legítimamente Suiza elaborada por la Societe de Farine Lactee, de Berna, Suiza. Marca de gran fama mundial. Llamamos la atención a los Sres. Médicos y a las madres, sobre las excepcionales condiciones de este producto por su esmerada elaboración, para alimento de las personas débiles y de los niños.

REPORTERISMO LOCAL

ACTUALIDADES

Para las Siervas de María

El junquillo de oro que el día 6 de Agosto del año pasado rifaron las Siervas de María de La Laguna, para la compra de la casa, y que se anunció en varios periódicos, tocó el número 164.

No habiéndose presentado la persona poseedora de dicho número, se hace constar que caduca el 6 de Febrero próximo.

Escuela de Comercio

En la Escuela profesional de Comercio de esta capital, se anuncia a concurso una plaza de auxiliar subnumerario, adscrita a las cátedras de Física y Química y Mercaderías conforme al vigente plan de 1922.

Los concursantes, profesores mercantiles mayores de 21 años de edad, pueden presentar sus solicitudes documentadas en la Secretaría del Establecimiento, hasta el día 24 de los corrientes, en que vence el término al concurso anunciado.

Concierto público

Programa de las obras musicales que ejecutará la Banda municipal en el día de hoy en la plaza de la Constitución, de 8 y media a 10 y media: Fantasia Marcial (1.ª vez), Barthelmeleg.

«Rosalpina», mazurka para clarinete, por el profesor solista señor Bas; Porrini.

«Valencia oriental», serenata; Benlloch.

«La alegría del batallón», fantasía; Serrano.

«Marcia militar (1.ª vez), Schubert.

«Osende», pasodoble; Méndez.

Telegramas detenidos

En esta Central telefónica se hallan detenidos por no encontrarse sus destinatarios, los despachos: Para Esteban Martín Guanchet, para Marina Mirabel, Sacramento 14; para Antonia Pérez, para John Armour Brown, y para Dodson.

Nuevo aparato Rayos X

En el Sanatorio del Dr. Rodríguez López se acaba de instalar un nuevo aparato de Rayos X, el Neo Simmetrie construido en este año por la casa alemana Reisinger Gebbert Schall, expresamente para la curación del cáncer y tumores en todas sus formas y localizaciones que permite trabajar durante varias horas con tensiones de 260 000 voltios.

Con este nuevo aparato son ya cuatro de radioterapia profunda los que existen en dicho Sanatorio para diferentes curaciones todos de alta tensión.

Sombreros de señora

Los que se vendían en la calle de Imeldo Scriv núm. 100 se venden ahora en la Camisería New England, Plaza de la Constitución 3.

Consulta

En el Sanatorio del Dr. Rodríguez López se han reanudado las consultas todos los días de 11 a 1 y de 4 a 5. Consultas gratis para los pobres, a las 5 de la tarde.

VIDA JUDICIAL

Señalamientos

Para hoy.—Juzgado de Icod, por hurto, contra Ildelfonso Palenzuela Varga. Abogado, señor Lara; procurador, señor Cami.

—Juzgado de esta capital, por hurto, contra Antonio García Alfonso y otros. Abogado, señor Fumagallo; procurador, señor Cruz.

También se celebró hoy la vista de la causa elevada para ayer y que fué suspendida, contra Antonia Díez Delgado, por inhumación ilegal. Abogado, señor Frago; procurador, señor Cuba.

Para mañana.—Juzgado de La Laguna, por hurto, contra Isabel Salcedo Ibáñez. Abogado, señor Machado; procurador, señor Cami.

—Juzgado de esta capital, por hurto, contra Mercedes Morales Beltrán. Abogado, señor Gil Roldán; procurador, señor Ossorio.

Sumarios

El Juzgado de San Sebastián de la Gomera se halla instruyendo sumario por denuncia de Francisco Perdomo Ramos sobre sustracción de 156 docenas de latas para tomates que se las había depositado la Guardia civil.

Cemento Portland - "Buderus"

Empleando esta marca para obras de cemento armado y toda otra clase de trabajos de construcción, se consiguen resultados inmejorables además de una gran economía.

CALIDAD GARANTIZADA

Viuda e hijos de Aureliano Yanes

Santa Cruz de Tenerife

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

INFORMACION NACIONAL Y EXTRANJERA

(De la Agencia Prensa Asociada)

Disgustos en el seno del Gobierno

Por la cuestión electoral

Madrid, 9 23'45.—De la investigación directa que hacemos cerca de los ministeriales más caracterizados, nos consta que en la cuestión electoral no ha variado la situación, por lo que se refiere al Gobierno.

La situación sigue grave, porque, a pesar de las gestiones amistosas que realizan algunos compañeros de Gabinete, los ministros de Estado y de la Guerra, señores Alba y Alcalá Zamora, se ven postergados en sus aspiraciones electorales.

Por la cuestión catalana

También sabemos que está disgustado el señor Alcalá Zamora, por el sergo que toma la cuestión catalana.

Sobre esta particular nos ha dicho el señor Alcalá Zamora que mantiene cuanto expuso en su discurso repitiendo a las explicaciones que en el Parlamento dió el señor Maura de la crisis del último Gobierno que presidió dicho prohombre conservador.

—Ea decir—nos añadió el señor Alcalá Zamora—, que deba darse la batalla a la Liga Regionalista, pues su preponderancia en Cataluña puede acarrear días trágicos para España.

Firma regia

De Guerra

Madrid, 9 23'45.—Después de las 6 de la tarde ocuwo hoy en Palacio el señor Alcalá Zamora, despachando con el Monarca.

Entre otros de los decretos que el ministro de la Guerra puso a la firma regia, figura el de la provisión del mando del regimiento de Lanceros de la Reina.

Combinación en la Magistratura

El personal a que afectará. En el Tribunal Supremo

Madrid, 9 23'45.—Diceos que el ministro de Gracia y Justicia, señor conde de Romanones, prepara una extensa combinación en la Magistratura, que afecta al alto personal de la misma.

Según esos rumores, se asegura que se jubilará al presidente del Tribunal Supremo, señor Ciudad Auriol, al que se le concederá un título del Reino.

Para sustituir al señor Ciudad Auriol será nombrado don Buenaventura Muñoz.

La enfermedad del Sr. Villanueva

Lo que dicen los médicos

Madrid, 9 23'45.—La dolencia del señor Villanueva sigue igual.

A última hora de esta tarde se le ha aumentado la fiebre, pero los médicos consideran que la alternativa de la enfermedad no significa un retroceso en el estado general del señor Villanueva.

Insisten los médicos en que dentro de un mes habrá mejorado la salud del señor Villanueva, aunque se halla algo débil.

¿Habría que sustituirle en la Alta Comisaría?

Madrid, 10 18'15.—En los círculos políticos se acentúa la impresión de que no habrá más remedio que sustituir al señor Villanueva en la Alta Comisaría en Marruecos, pues por su quebrantada salud tendrá una convalecencia larga.

Los periódicos de esta corte que se ocupan de dicho asunto, aconsejan al Gobierno que no nombre al nuevo Alto Comisario civil con criterio partidista, sino mirando las condiciones de quien ha de desempeñar el cargo.

Una de las que se indican para la Alta Comisaría

Comunican de Melilla, que en dicha plaza se asegura que ante la enfermedad del señor Villanueva, acaso se nombre Alto Comisario en Marruecos al ex ministro de Estado don Juan Pérez Caballero.

Manifestaciones del jefe del Gobierno

El jefe del Gobierno, señor marqués de Alhucemas, nos dijo esta mañana que el señor Villanueva está mejor.

El Ejército francés en Alemania

Ocupando varias poblaciones.—Un manifiesto del Presidente de la República

Madrid, 10 18'15.—Hoy se ha recibido un telegrama de Berlín, que ha causado sensación en los círculos diplomáticos, militares y políticos.

Se anuncia en ese despacho, que un Ejército de 50.000 soldados franceses ha invadido Alemania, con objeto de ocupar varias poblaciones.

El Presidente de la República ha dirigido una proclama a todas las poblaciones alemanas, recomendando les la mayor cordura en estos momentos y que no intenten la menor oposición a la entrada de las tropas francesas.

El despacho termina haciéndose eco de la grave inquietud con que en Alemania ha sido acogida esta nueva invasión del Ejército francés, con el pretexto del asunto de las Reparaciones.

Próximo mitin de afirmación maurista

Los que tomarán parte en él

Madrid, 10 18'15.—El viernes próximo se celebrará en esta corte un importante mitin de afirmación maurista.

Se verificará en el teatro de la Comedia, y hablarán en dicho acto los señores Zbala, Maura (don Gabriel) y los ex ministros señores Silió y Goicoechea.

Varias noticias

El general en jefe en Africa

Madrid, 10 18'15.—El ministro de la Guerra, señor Alcalá Zamora, nos dijo esta mañana que dentro de dos o tres días se firmará el nombramiento del nuevo general en jefe de nuestra zona de Protectorado en Africa.

El entierro de un aviador

Hay se ha verificado, con toda solemnidad, el entierro del teniente de Infantería Sr. Giraldez, muerto en el reciente accidente de aviación ocurrido en el Aerodromo de Cuatro Vientos.

La caeoría regia

El marqués de Alhucemas nos dijo que S. M. el Rey había llegado sin novedad a la finca de Moratalla, donde estará unos días de cacería.

El problema de subsistencias

Madrid, 10 18'30.—El ministro de Fomento, señor Gasset, al recibirnos este mediodía en su despacho oficial nos dijo que la ponencia del Gobierno para tratar de la crisis cerealista y de los abastos, aprobó ayer su propuesta de proyecto de decreto.

Nos añadió el señor Gasset que ese decreto lo llevará al próximo Consejo de ministros que se celebre.

El tesoro artístico de las iglesias

El subsecretario de Gracia y Justicia, rectificando lo que sobre el asunto han dicho algunos periódicos de esta corte, nos ha manifestado hoy que es un error creer que el decreto sobre el tesoro artístico de las iglesias será ineficaz porque el Estado no se reserva el derecho de tanteo.

Nos añadió el subsecretario, que no solo tiene el Estado el derecho de tanteo sino el de retracto, que lo ejercerá siempre que quiera.

El Sr. Arroyo conferencia con el señor Sánchez Guerra

Sob e la próxima lucha electoral en Canarias

Madrid, 10 21'25.—El diputado a Cortes por Tenerife Sr. Arroyo ha conferenciado extensamente con el jefe del partido conservador, señor Sánchez Guerra, ocupándose de los asuntos electorales en todas las islas Canarias.

El Sr. Sánchez Guerra le manifestó que en la reciente conferencia que celebró con el jefe del Gobierno, señor marqués de Alhucemas, sobre preparativos electorales, suspendió el

tratar de Canarias hasta que le informara el Sr. Arroyo.

Por esto, el Sr. Sánchez Guerra llamó a conferencia al diputado por Tenerife.

Aprobando los puntos de vista del Sr. Arroyo

Detalladamente le expuso el señor Arroyo la situación de cada una de las islas, así como la probabilidad o forma en que se producirá la lucha y el pacto actual con los liberales.

El Sr. Sánchez Guerra aprobó totalmente los puntos de vista expuestos por el Sr. Arroyo, expresándole que su mayor deseo es que venga el diputado de oposición al nuevo Parlamento.

Digna actitud del Sr. Arroyo

A esas manifestaciones del Sr. Sánchez Guerra, le contestó el Sr. Arroyo asegurándole que no le molestará pidiéndole apoyo, pues él obtiene nuevamente el acta, desea venir al Congreso con el mandato del país tinerfeño, y no del Poder central.

Los deseos del señor Sánchez Guerra

Después de tratar de otras cuestiones de interés para Canarias, el señor Arroyo se despidió del señor Sánchez Guerra.

Entonces le repitió éste:

—Mi mayor deseo respecto a Canarias, está en que usted no tenga dificultades en Tenerife en la próxima contienda electoral, estando yo dispuesto a que aquí, en Madrid, desenvuelva usted su personalidad, pues estoy bien penetrado de sus medios.

El Sr. Arroyo salió muy satisfecho de esa conferencia con el jefe del partido conservador.

De Barcelona

De un incidente con los catalanistas

Madrid, 10 18'30.—Dicen de Barcelona, que ha sido operado satisfactoriamente al cabo de Seguridad Diego García, que resultó herido en la rodilla en el reciente incidente ocurrido con los catalanistas en la calle de Puerta Ferreras.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones del 10 de Enero

Libras	29'71
Francos	43'75
Liras	32
Francos suizos	120'75
Francos belgas	41'40
Dólares	6'84
Marcos	0'20
Escudos portugueses	0'20
Pesos argentinos	2'37
Florines	2'29
Coronas austriacas	00'00
4 por ciento interior	70'60
4 . . . exterior	85'40
4 . . . amortizable	89'30
5	96'75

Acciones

Banco de España	590
Banco Español de Crédito	140
Banco Español del Rio de la Plata	240
Compañía Arrendataria de Tabacos	248
Ferrocarriles Madrid Zaragoza-Alicante	351'50
Ferrocarriles del Norte	351'50

Del Extranjero

El régimen de los Estrechos

Lausana.—Se ha llegado a un acuerdo en el punto del régimen de los Estrechos.

La Comisión internacional de Fiscalización se ocupará exclusivamente de la entrada de los Etrechos.

Las potencias que han firmado el acuerdo comprometen colectiva, pero no individualmente, a no atacar los Estrechos ni a permitir que sean atacados.

La plaza de Mossoul

Parí.—Comunican de Lausana a la edición francesa de la "Chicago Tribune" que Smith B. já ha declarado terminantemente que los turcos no abandonarán jamás la plaza de Mossoul.

Información militar

Homenaje a un general de Artillería

El día de Año Nuevo, en ocasión de celebrar su fiesta onomástica el general Sr. Martínez de la Vega, los suboficiales de la Comandancia de Artillería de Gran Canaria, acompañados por el capitán ayudante señor Rúa visitaron en su domicilio particular, en la ciudad de Las Palmas, al que fué su jefe, haciéndole entrega de un mensaje escrito en un pergamino que dichos suboficiales le han dedicado con motivo de su ascenso a general.

Esta pergamino aparece iluminado con artísticas orlas conteniendo emblemas y alegorías del Cuerpo, y es obra del suboficial señor Avila Zapata, que es un inteligente dibujante.

Después de leído el sentido mensaje que los suboficiales de la Comandancia de Artillería de Gran Canaria dedican a su antiguo coronel, el señor Martínez de la Vega les contestó con frases de gratitud y elogio ofreciéndose siempre a todos no sólo como jefe, sino como amigo y compañero, y obsequiándolos delicadamente.

El polvorín de las Rehoyas

En la sesión que el pasado día 5 celebró el Ayuntamiento de Las Palmas, se dió cuenta del siguiente telegrama del ministro de la Guerra:

«En tanto no esté construido el nuevo polvorín cuya situación propondrá para su resolución la Junta de Defensa y Armamento de esa plaza, es necesaria la reparación del polvorín de las Rehoyas para almacenar pólvoras y otros portrechos de las baterías del Sur y alejar el peligro que ofrece el tenerlos en la batería de San Juan. Contesto al telegrama del 26 de Diciembre.»

Se acordó telegrafiar al ministro diciéndole que las ordenanzas municipales prohíben el establecimiento del polvorín en las Rehoyas, ordenanzas que el Ayuntamiento tiene que cumplir.

También se acordó telegrafiar a los diputados a Cortes por aquel distrito para que realicen gestiones encaminadas a que no se instale de nuevo el polvorín en las Rehoyas.

Real Club Tinerfeño

Esta noche, a las 9 y media, se proyectará en los salones de esta sociedad una preciosa cinta cinematográfica, la que lleva por título «Caprichos de amor».

Lo que se participa a los señores socios por el se dignan honrarlos con su asistencia y la de su distinguida familia.

Santa Cruz de Tenerife 11 Enero de 1923.—El secretario, Remuado G. de Paredes.

Vida anecdótica

¿Y no se sabe nada del Bizco?

La Guardia civil perseguía a Melgares y a El Bizco del Brje, célebres banderos que tenían aterrados a los propietarios de las provincias en que operaba su partidas. Melgares y El Bizco llegaron a alcazar celebridad, y de ellos se hablaba entonces como antaño de Los Siete Niños de Egipto, de D'ego Corrientes o de José María el Tempranillo.

Cánovas del Castillo imperaba a la sazón, y Ramón Melgares, diputado y senador luego, empezaba su carrera periodística. Creemos que escribía entonces en «El Resumen», y como el periódico molestaba mucho al Gobierno y Cánovas creía que Melgares tenía mucha culpa de aquellos violentos ataques, echaba peste del periodista, que, andando el tiempo, fué con Adolfo Suárez de Figueroa canovista acérrimo y uno de los más significados redactores de «El Nacional».

Ramón Melgares, que es muy ingenioso, y, sobre todo, muy rápido en la réplica, lo era aún mucho más entonces, pues no en balde tenía treinta años menos. Un día Cánovas, muy molesto con «El Resumen», hablaba con algunos periodistas, y viendo al redactor del periódico que le atacaba, dijo con cierta reticencia que la Guardia civil andaba persiguiendo muy de cerca a Melgares y ya casi le tenía cercado. Ramón Melgares, entonces, mirando a Cánovas, que como saben los lectores, era muy bizco, preguntó: «¿Y no se sabe nada del Bizco?»

ENFERMEDADES DE LOS RIÑONES Y DE LA VEJIGA, Dolor de Espalda, Reumatismo, Cálculos, Clística, Gota, Se Curan con el Remedio de Fama Mundial

Pildoras DeWitt

De Venta en todas las Farmacias.

Vapor para la Habana

El magnífico y rápido vapor francés de 13.080 toneladas, recientemente construido

MISSOURI

hará su próximo viaje directamente a la Habana llegando a este puerto el 12 del corriente mes, admitiendo pasaje y carga.

Para informes, dirigirse a don Ramón García, casa de HARDISSON HERMANOS, calle de Villalba Horvás (ante Tigre), número 5.



JACOB AHLERS SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapores que se esperan durante el mes de Enero de 1923

Nombre del vapor y Compañía	Salidas	DESTINO
Villagercia Hamburg Südamerikanische Dampfschiffahrts-Gesellschaft	11	De Buenos Aires y Montevideo para Vigo Coruña y Hamburgo.
Usakuma Deutsche Ost-Afrika-Linie	12	De Hamburgo y Rotterdam y Lisboa para Las Palmas, Loanda, Walvisbay, Africa del Sur y Africa Oriental.
Madeira Hamburg Südamerikanische Dampfschiffahrts-Gesellschaft	14	Del Brazil para Leixoes, Rotterdam y Hamburgo (con hueco disponible para pasajeros de primera clase y frutos bajo cubierta)
Un vapor Deutsche Ost-Afrika-Linie	15	De Hamburgo, Rotterdam y Lisboa, para Las Palmas, Africa del Sur.
Ivo Hamburg-Bremer-Afrika-Linie A. G.	15	De Hamburgo y Amberes para Las Palmas, Sierra Leona, Secondeo, Lagos y Gabar.
Tsad Hamburg Amerika Linie	15	De Africa Occidental y Las Palmas, para Southampton, Rotterdam y Hamburgo (con hueco disponible para pasajeros y frutos)
Kurt Weermann Weermann Linie, A. G.	15	De Hamburgo, Rotterdam y Southampton para Las Palmas, Monrovia, Secondeo, Lagos, Victoria, Fernando Poo y Elobey.
Ayamonte Oldenburg Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei	amediado	De Oporto para Barcelona (con hueco disponible para frutos bajo y sobe cubierta)
Henner Hamburg-Bremer Afrika-Linie A. G.	17	De Bremen, Hamburgo, Amberes y Lisboa para Las Palmas, Dakar, Conakry, Boma y Matadi.
Wahehe Weermann-Linie, A. G.	21	De Hamburgo para Las Palmas, Dakar, Boloma, Conakry, Sierra Leona, Monrovia y Axim.
Winfried Hamburg-Bremer Afrika-Linie A. G.	26	De Bremen, Hamburgo, Rotterdam, y Matadi, para Las Palmas, Monrovia, San Thomé y Mosamedes.

Informes.—Marina 31.

Línea de vapores fruteros Otto Thoresen

KRISTIANIA

Salidas del mes de Enero

El magnífico vapor **San Mateo** el día 4 para Londres.

El magnífico vapor **San Andrés** el día 11 para

Servicio a Francia

Salidas del mes de Enero

El magnífico vapor **Santiago** el día 7 para BASSENS y (BURDEOS).

El magnífico vapor **Sevilla** el día 13 para

Para más informes su consignatario, Alvaro Rodríguez López.—Marina 49.

Alvaro Rodríguez López

Servicio fijo semanal para los puertos de La Palma Gomera y Norte de Tenerife

Vapor **SANCHO II**

Salida de Santa Cruz de Tenerife los sábados admitiendo pasaje y carga para Santa Cruz de la Palma, Saucos, Tazacorta, Siles, Garachico e Icod.

Vapor **SANTA URSULA**

Salida de Santa Cruz de Tenerife los sábados admitiendo pasaje y carga para San Sebastián, Hermigua, Aguio, Valle Hermoso, Valle Gran Rey, Valle Santiago y Puerto Orotava.

Compañía Trasatlántica de Barcelona (Antes A. Lopez)

Puerto de Santa Cruz de Tenerife

Servicio del mes de Enero de 1923

NOMBRE DEL VAPOR	DIAS	DESTINO
REINA VICTORIA EUGENIA CATALUNA	9	Montevideo y Buenos Aires
SAN CARLOS	23	Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Poo.
ANTONIO LOPEZ BUENOS AIRES	25 al 30	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
	8 al 10	Cádiz y Barcelona.
	18	Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Cojón, Puerto Cabello, Sabánilla, Curacao y La Guayra.

Los Consignatarios, Viuda e hijos de Juan L. Roche.—Alfonso XIII núm. 35.

El inmejorable vapor isotérmico Frutis

cargará en este puerto para París el día 11 del corriente.

Los frutos del país embarcados en los buques de esta compañía pueden asegurarse contra todo riesgo hasta su entrega en París, al tipo de 1/2 p. 0/0.

Consignatario: F. M. Reid.—Eduardo Cobián 3, Pral.—Santa Cruz de Tenerife.

Thos & Jas Harrison

El vapor inglés **Warrior**

de 3.495 toneladas de registro, se espera en este puerto el 14 de Enero, con destino a Londres.

Tiene hueco para 200 toneladas de frutos bajo cubierta y 600 sobre cubierta.

Para más informes dirigirse a

Hamilton & Co.—Agentes.

The Unión-Castle Mail S. S. Co., Ltd.

El vapor correo inglés **Durham Castle**

de 8.230 toneladas de registro, se espera en este Puerto el 16 de Enero, con destino a Londres.

Tiene hueco para 290 toneladas de frutos bajo cubierta y 400 sobre cubierta.

Para más informes dirigirse a

Hamilton & Co.—Agentes.

